












nr. 2/ maj 2008 ernæringspriser

Arla i Sverige har uddelt priser for årets bedste miljøarbejde, bedste skole-
mad, bedste seniorservering, bedste fastfood og bedste madglædebutik.

Til sommer forventes 26.000 børn og 
unge at deltage i de fodboldskoler, 
som DBU hvert år arrangerer med 
Arla som aktiv partner. 

Men ikke alle cafeterier og 
kantiner, der sælger mad til de 
fodboldglade piger og drenge, har 
lige stor fokus på sundheden. Derfor 
indstifter Arla i år prisen ”Den sunde 
halvleg 2008”, der gives til den DBU 
fodboldskole-kantine, der gør den 

største indsats for at fremme børn og 
unges almene sundhed.

”Hos Arla ser vi fodboldskolerne 
som en rigtig god platform til at leve 
op til vores vision om at medvirke til, 
at børn og unge får et sundere og 
mere aktivt liv. Med den nye pris vil 
vi forsøge at motivere kantinerne til 
at sætte sundhed på dagsordenen”, 
siger Jesper Jæger, der er ansvarlig 
for sponsorater i Arla Danmark.

En andet indspark til sundere fod-
boldskoler leverer Arla ved i år at 
tilbyde gratis økologisk mælk til alle 
deltagere.

Sundhed i bred forstand
Vinderen af ”Den sunde halvleg 2008” 
bliver den kantine eller cafeteria, der 
i sin menu har den bedst mulige 
sammenhæng mellem kostbalance, 
enkelthed, velsmag og variation. Der 
lægges også vægt på det samlede 
indtryk af kantinen, herunder hvordan 
maden pakkes ind og præsenteres. 

”Vinderen bliver altså ikke den 
kantine, der laver den bedste mælke-
bar. Vi tænker sundhed i en mere 
holistisk tankegang”, siger Jesper 
Jæger.

Med prisen følger 20.000 kroner 
og fem billetter til en fodboldlands-
kamp. Juryen består af ernærings-
chef Lone Viggers fra Region Midt, 
landsholdsspiller Ulrik Laursen, René 
Bakdal fra DBU Børn & Unge og Tove 
Færch, leder af Karolines Køkken.

Vinderen kåres på et presse-
møde i forbindelse med landsholdets 
samling forud for en af efterårets 
landskampe. (ih)
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Arla kridter banen op 
til sundere fodboldskoler

Madbranchens svenske Oscar

Det skete ved en storstilet fest sidst i 
april på Grand Hotel i Stockholm med 
280 gæster, heriblandt ca. 50 nomi-
nerede til de fem priser. Årets Guldko 
blev stiftet for ni år siden og er i dag 
en meget eftertragtet pris i Sverige. 
Ikke alene følger 20.000 svenske 
kroner med prisen, men endnu 
vigtigere er æren og Arlas symbolske 
ko-statuette i bronze.

Vinderen af årets seniorserver-
ing 2008 kommer fra institutionen Tre 
Stiftelser i Gøteborg. Her arbejder 
stjernekokke i køkkenet, og øvrigt 
personale har arbejdet på anerkendte 

spisesteder. Køkkenet fokuserer på 
høj råvarekvalitet, og at maden skal 
være smuk at se på. 

Stjernekokke på plejehjemmet
“Hvis ikke maden er god, spises op 
og havner i maven, så spiller det en 
mindre rolle, at den er nærende og 
sund. Vi vælger opskrifter og retter, 
som er tilpasset dem, der kan have 
tygge- og synkeproblemer. Vi tilbere-
der, så maden virkelig er indbydende 
og ser fristende ud. Ingen tænker 
på, at det er tilpasset mad”, siger 
cheføkonoma Linda Martinsson fra 

Tre Stiftelser.
“Vores filosofi er gan-

ske enkelt, at institutionen skal være 
et sted, hvor vi gerne selv vil bo”. 

For at blive nomineret i alle ka- 
tegorier skal der skal være tale om 
en nytænkende indsats, som højner 
kvaliteten. Men også personaleen-
gagement og at kunne tænke i 
kundeorienterede løsninger er vigtige 
kriterier. 
Læs mere om konkurrencen og se 
billeder og film på www.arlafoods.se 
under fanebladet ”Årets Guldko 
2008”.

Med prisen ”Den sunde halvleg 2008” ønsker Arla at motivere til 
sundere madtilbud i de 236 cafeterier og kantiner, der bespiser 
børn og unge i DBU fodboldskolerne.
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USA: Smagsat mælk øger børns 
mælkeindtag

Børn, som får smagsat mælk i deres 
kost, indtager mere mælk end dem, der 
kun drikker hvid mælk. Det fremgår af en 
amerikansk undersøgelse, der anbefaler, at 
smagsat mælk vil kunne hjælpe med at øge 
næringsindtaget. Undersøgelsen, som blev 
sponseret af The National Dairy Council, 
havde til formål at måle næringsindtaget 
og fysiske forhold som f.eks. BMI, vægt og 
højde på en gruppe 2-18 årige, som drak 
henholdsvis smagstilsat mælk, mælk eller 
slet ingen mælk. 

Undersøgelsen fandt sted fra 1999-2002 
og involverede i alt 7557 børn. Børnenes 
mælkeindtag blev registreret ved hjælp af 
24 timers kostinterviews, mens højde og 
vægt blev registreret via fysiske under-
søgelser. 

I USA er det kun mellem en tredjedel og 
halvdelen af alle amerikanske børn og 
teenage-drenge, der får den anbefalede 
mængde mejeriprodukter, og mindre end 
en ud af fem teenage-piger får den anbe-
falede mængde. 

Undersøgelsen viste, indtaget af vitamin A, 
calcium, phosfor, magnesium, kalium og 
mættet fedt var stort set ens i de to mælke-
drikkende grupper, men signifikant højere 
end for den gruppe, der ikke drak mælk. 
Andelen af det tilsatte sukker i kosten 
adskilte sig ikke mellem gruppen, der drak 
smagstilsat mælk og almindelig mælk.

Resultaterne af undersøgelsen viser endvi-
dere, at indtaget af smagsat eller almindelig 
mælk ikke er forbundet med uheldige ef-
fekter på BMI tallet. 
Kilde: Journal of the American Dietetic Association Vol 108, Issue 
4, p 631-639 (April 2008)

Produktnyt Forskningsnyt

Økologisk børne-yoghurt
Frugtyoghurten Yoggi Yangster relanceres nu 
i en 100 procent økologisk udgave - uden at 
der er gået på kompromis med den kendte, 
runde smag. Fås i sampak med fire bægre i 
varianterne jordbær, hindbær/vanilje, pære/
banan og fersken/vanilje.

Øvrigt nyt

Cultura-drikke m/granatæble og ingefær
Serien af Cultura produkter er udvidet med to 
nye drikkevarianter: Jordbær/granatæble og 

hindbær/ingefær. I de nye drikke er indholdet 
af tilsat sukker reduceret fra 6% til 5% i forhold 

til de traditionelle Cultura-drikke.

nyheder

Produktudmeldelser:
• Cultura appelsin/tranebær 

Fokus på viden om mad og måltider
Sidst i maj måned sætter Arla fokus mad og måltider ved to begivenheder, der 
skal øge den fremadrettede viden og dialog om fremtidsmåltider. 
• D. 27. maj afvikler Karolines køkken et madsymposium om det gode madliv og 
det daglige måltid i samarbejde med Københavns Madhus. Symposiet afvikles 
med en række inviterede deltagere, men alle kan følge symposiet “live” på dagen 
– og også senere – via webcast på www.arla.dk/fagfolk.
• D. 28. maj er Arla vært ved en videns-workshop i Københavns Madhus under 
temaet “Fremtidens sunde måltider”. Her vil en række fødevare- og ernærings-
professionelle diskutere og komme idéer til fremtidens måltider udfra forskellige 
indfaldsvinkler. Fx tilgængelighed, kommunikation, dannelse, inspiration, struktur, 
sammenvær, m.m. Workshoppen er startskuddet på et nyt måltidsfokus og en 
opfordring til professionel vidensdeling, som kan følges på den helt nye hjemme-
side www.fremtidensmaaltid.dk. Her finder du idéer, forslag og nyhedsbreve, der 
opdaterer tiltag på måltidsområdet.

Deltag i debatten på Arlas måltids-blog
Samtalerne om det sunde måltid begyndte allerede på Arlas måltids-blog tidligere 
på foråret, og her vil de fortsætte efter workshoppen. Måltids-bloggen kan findes 
på www.arla.dk/weblogs/måltid. Her ligger også artikler om emnet efter work-
shoppen den 28. maj.

Forbrugernes favorit i køledisken
8.000 danskere har stemt på deres favoritsmag i Yoggi-yoghurt. Re-
sultatet af smagstesten, der fandt sted i indkøbscentre og på arla.dk, 
er nu ude i butikkerne: Yoggi med citron, hyldeblomst og vanilje. Det 
er første gang, Arla lader forbrugerne bestemme en ny yoghurtvariant. 
I en tilsvarende test i Sverige vandt smagsvarianten lakrids, jordbær 
og vanilje.  
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Mad er også 
betydning

Mad er langt mere end næring i fysio-
logisk forstand. Mennesket lever ikke 
udelukkende af proteiner, fedt og kul-
hydrater og nydelse baseret på sen-
sorisk pirring, men også af symboler, 
myter og fantasier. Maden er det hele 
på en gang. Og her tænker jeg ikke 
på den storytelling, som hamburger-
ryggen o.a. i dag er pumpet med, når 
den ligger i køledisken og gør sig til. 

I den danske fødevareforskning 
dominerer den naturvidenskabelige 
tilgang, mens det sociale og humanis-
tiske blik endnu mest er på banen 
som eksotisk krydderi. Dermed lades 
afgørende indsigter ude af betragt-
ning. Både den samfundsmæs-
sige praksisændring til fordel for 
folkesundheden og virksomhedernes 
markedstiltag går kun på et ben, hvis 
naturvidenskaben er det primære 
grundlag. For at gå på to ben må 
begge perspektiver være med: Natur- 
videnskaben der tager sig af, hvad 
folk bør spise (energifordeling, 
næringsstoffer o.a.) og social- og hu-
manvidenskaberne, der beskæftiger 
sig med, hvad folk rent faktisk spiser, 
hvorfor de gør det, og hvordan man 
kan ændre deres vaner. Hvis man, 
med andre ord, vil forstå madfor-
bruget – og gribe forandrende ind – 
må man vende blikket mod social- og 
humanvidenskaberne. 

Sult, symboler og søde sager
Et eksempel: En lille, antropologisk 
analyse viser, at mellemmåltider ikke 
har ret meget med sult at gøre. De har 

først og fremmest 
symbolsk betyd-
ning som beløn-
ning og selvom-
sorg. Dermed vil 
en ”gule-rods-
pædagogik” 
næppe nå langt 
i sine forsøg på 
f.eks. at reducere 
danskernes store 
sukkerindtag, 
fordi den misser 
en afgørende 
indsigt. 

Folk spi-
ser mad, der 
betyder noget 
bestemt. Det er 
derfor, de spiser 
lige præcis den mad. Og betydningen 
kan knytte sig til f.eks. erfaringer – af 
at søde sager er belønning eller trøst, 
og at mælk er tryghed – eller den kan 
være et udtryk for dybereliggende 
verdensforståelser.

Maden og verden 
Ser man f.eks. idehistorisk på de 
forskellige betydninger af sund mad, 
finder man mindst to overordnede idé- 
komplekser. Det rationalistiske, der 
har en forestilling om sundhed som 
noget, der opnås med indsigt, fornuft 
og videnskabelige fremskridt. Her 
hører f.eks. functional food hjemme. 
Og det romantiske der knytter sund-
hed til det naturlige, traditionelle og 
autentiske. Her er økologien et godt 

eksempel. 
Maden er altså tæt knyttet til 

billeder af verden, og madkulturer kan 
forstås som udtryk for kosmologier, 
der har forskellige forestillinger om 
orden og uorden. Et økologisk ver-
denssyn vil f.eks. opfatte kemikalier 
som en art moderne djævle, der truer 
den kosmologiske orden, mens det 
naturlige i sådan en optik er det, der 
indstifter ordenen. 

De store tanker findes med 
andre ord ikke kun i digre filosofiske 
værker, men også i lægmands hver-
dagserfaring, f.eks. spisningen. Og 
det er vigtigt at kende dem, hvis man 
ønsker at forstå og forandre folks 
praksis.

Af idéhistoriker og sociolog Sidsel Hougaard.

Min mening:




